

уже сами сознаемъ. Любя насъ и зная наши немощи, ты и заочно въ другихъ селахъ не перестаешь заботиться о насъ и ни чѣмъ насъ не оскорбляешь *). Вѣчно будемъ благословлять Бога изъ-за тебя! Да сохранить тебя Самъ Богъ и да увидеть предъ Нимъ всякое твое прошеніе! И за то, что ты насъ не забываешь, да не забудетъ тебя Самъ Богъ! Въ сегодняшній крестопоклонный день за все твое доброе къ намъ приносимъ тебѣ отъ всего сердца украшенный сей Крестъ Господень. Прими же ты его отъ насъ и возложи на себя. Сохраняя тебя съ твоимъ дѣломъ у насъ, да говорить о въ тебѣ о насъ, да и мы, взирая на него, облегчимъ несеніе своихъ крестовъ и вмѣстѣ съ тобою придемъ ко Христу для вѣчной жизни съ нимъ во славу Его.

Отвѣтная рѣчь о. Теодора Стрѣлкова.

*Дорогіе мои прихожане,
возлюбленные о Христе братіе и сестры!*

Вы говорите, что я Вамъ возвѣщаль спасительныя истины и, живя среди Васъ, заботился не только о Вашемъ душевномъ спасеніи, но и о Вашемъ житейскомъ благополучіи, и вотъ, чтобы всегда помнить эту Вашу благодарность съ разрѣшенія Пресвященнаго Владыки, поднесите Вы мнѣ сей драгоценный наперсный крестъ.

Что мнѣ сказать Вамъ на это? Сказать-ли только съ глубокимъ поклономъ: „благодарю, благодарю Васъ! Но это далеко не будетъ выраженіемъ моихъ настоящихъ чувствованій.

Вы своимъ подношеніемъ и обрадовали меня, и умилили, и въ тоже время великій страхъ навели на меня.

Дословно: „не плохо отзываясь объ насъ, снисходишь къ намъ“

Рады бываете Вы, когда на обработанномъ Вашемъ загоиъ земли, политомъ вашимъ трудовымъ потомъ и заботливою рукою засѣяномъ Вами, даруетъ Вамъ Богъ обильный урожай.

Сколько радостей, сколько надеждъ, сколько благословеній можно слышать тогда отъ Васъ; и на умъ не идутъ тогда всѣ повеселныя труды и лишешя и Вы съ новою силою готовы взяться еще за большіе труды. Такъ вотъ теперь и я: слишкомъ 22 года среди Васъ, какъ на своемъ духовномъ полѣ, трудился и по мѣрѣ своихъ силъ, при всегдашней благодатной помощи, духовно обрабатывалъ это свое поле и засѣвалъ Словомъ Евангельской проповѣди. Не разъ приходила мнѣ мысль, да и другіе не переставали мнѣ говорить, что доставшееся мнѣ поле совершенно бесплодно, что всѣ мои труды на немъ напрасны, да и сѣмена теряю даромъ. Это меня глубоко смущало и было время, что я, отъ чужихъ-ли словъ, по своей-ли немощи, начиналъ сомнѣваться въ плодотворности своихъ трудовъ и даже думалъ совершенно оставить вѣтренную мнѣ ниву Божию; но Духъ Божій, изъ чрева матери моей избравшій меня и приведшій меня къ Вамъ за тысячи верстъ, удержалъ меня и привуждалъ меня продолжать свое дѣло. И чтожъ? Невозможное для людей возможнымъ сдѣлалось у Бога! *процвѣла пустыня* моего поля, *яко кринъ*: тамъ, гдѣ прежде была духовная пустота, нынѣ вездѣ почти показалась зелень и явился плодъ. Основаніе ученія нашей вѣры, слово крестное, для васъ нынѣ уже не юродство, а сила Божія есть. Это между прочимъ вы подтверждаете и подшошеіемъ мнѣ спасительнаго сего оружія во всегдашнюю помощь мнѣ въ моемъ пастырскомъ подвигѣ. Всякій подвигъ особенно тяжелъ бываетъ въ срединѣ своего теченія, почему подвижники тогда крайне и вуждаются въ помо-

щи. Такъ, напримѣръ, крестопоклонная недѣля во Св. Четырехдесятницѣ занимаетъ средину и св. церковь, видя, что мы начинаемъ уже утруждаться подвигомъ поста, торжественно изъ алтаря выносить Животворящій Крестъ Господень главнымъ образомъ для того, чтобы мы, подвижники поста, смотря на крестъ, вспоминали-бы на немъ Христа распятаго за насъ, и показавшаго намъ тѣмъ путь къ вѣчному блаженству. Церковь какъ-бы такъ говоритъ: „Православный христіанинъ, не утруждайся подвигомъ благодѣтельнаго поста, зриай на начальника твоей вѣры и совершителя твоего спасенія“. Если самому Царю Славы, Господу Іисусу Христу въ свою вѣчную славу нужно было войти путемъ крестнымъ, то тѣмъ паче намъ грѣшнымъ невозможно войти въ вѣчное блаженство, какъ только чрезъ подвигъ крестопоклоненія. Только забывши самихъ себя, говоритъ Спаситель, и взявши крестъ свой и можетъ каждый идти за мной въ Славу Мою, гдѣ есть веселящихся жилище, чего именно и жаждетъ ваше сердце, ища отъ дней своего рожденія счастья. Подношеніемъ мнѣ нынѣ сего креста вы напоминаете мнѣ, чтобы я и самъ, взявшись за рало паствы, не обращался вспять, а зирая всегда на подвигоположника Христа и нося Его крестъ на персяхъ своихъ, въ сердцѣ своемъ всегда носилъ бы Его Самого и съ большею ревностію чѣмъ когда-либо продолжалъ-бы нести тяжесть паствы, не ожидая себѣ здѣсь ничего, кромѣ креста. Это меня умиляетъ и утрашаетъ. Могу-ли донести свой паствы крестъ, тѣмъ болѣе, что силы моего естества быстро падаютъ и ежедневно только и приходится видѣть свои немощи. Подношеніемъ сего святаго креста вы напоминаете мнѣ, что сила Божія въ немощехъ совершается и мнѣ нечѣмъ другимъ похвалиться, какъ только Крестомъ

Господа, Которымъ для меня весь міръ долженъ быть распятымъ и я для мира. Что-же я скажу о своемъ служеніи у васъ? Моего ничего нѣтъ, и если что и сдѣлалось рукою моею у васъ, то это сдѣлалъ не я, а благодать Божія, пребывающая во мнѣ чрезъ архіерейское рукоположеніе.

Еще разъ благодарю васъ, дорогіе мои прихожане, особенно принявшихъ участіе въ подношеніи сего святаго дара и прошу вашихъ неослабныхъ молитвъ о мнѣ. Возблагодаримъ-же и Господа за все, и за наше совмѣстной пребываніе, и за обиліе спасительной благодати у насъ, и за плодъ благопризнательнаго Вашего сердца; дабы спасеніе содѣлавшій посреди земли, содѣлалъ-бы его для каждаго члена нашего Богохранимаго прихода, да едиными устами, и единымъ сердцемъ славя Бога, — всѣ-бы пришли въ мѣру возраста Христова и вошли-бы въ Его вѣчную Славу.

Ты же, Кресте, буди ми сила, крѣпость и держава, избавитель и предратникъ на борющія мя, щить и хранитель, побѣда и утвержденіе мое, присно соблюдая мя и покрывая. Кресту Твоему поклоняюся Владыко и Святое воскресеніе Твое славлю всегда, и присно, и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Сообщилъ Владиміръ Егоровъ.



Протоіерей Покровской церкви села Топорнина, Уфимскаго уѣзда, Василій Георгіевичъ Щитовъ.

(Некрологъ).

11 марта текущаго года скоропостижно скончался всѣми любимый и уважаемый о. Протоіерей села Топорнина, Уфимскаго уѣзда, Василій Георгіевичъ Щитовъ. Смерть постигла его внезапно. Утромъ въ день смерти